
基礎数学 ２次関数 ① 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
じ かんすう か だい

１．次の数 量 の関係を y ＝ a x2の 形 で 表 しなさい。
つぎ すうりょう かんけい かたち あらわ

Express the relation of the following quantities as y=ax2.

例題 問題
れい だい もんだい

① 縦 x , 横 4 x の長 方 形 ① 縦 3 x , 横 x の長 方 形
たて よこ ちょうほうけい たて よこ ちょうほうけい

の面積を y とする。 の面積を y とする。
めんせき めんせき

Let y be the area of a rectangle of
length x and width 4x.

y＝ x × 4 x ＝ 4 x2

y ＝4 x2

② yは x の 2 乗 に比例し，② y は x の 2 乗 に比例し，
じょう ひ れ い じょう ひ れ い

x＝ 2 のとき，y＝ 20 x ＝ 3 のとき，y ＝ 36
y is proportional to x2,

so if x=2 then y=20.
比例 定 数
ひ れいていすう

y 20
a ＝ ＝ ＝5

x2 22

y ＝5 x2

③ yは x の 2 乗 に比例し，③ y は x の 2 乗 に比例し，
じょう ひ れ い じょう ひ れ い

x＝ 4 のとき，y＝－16 x ＝ 3 のとき，y ＝－27
y is proportional to x2,
so if x=4 then y=－16.

比例 定 数
ひ れいていすう

y －16
a ＝ ＝ ＝－1

x2 42

y ＝－x2

④ ④
x 0 1 2 4 x 0 1 2 3

y 0 0.5 2 8 y 0 2 8 18

比例 定 数
ひ れいていすう

y 0.5
a ＝ ＝ ＝0.5

x2 12

1y ＝0.5 x2 ＝ x2
2

⑤ ⑤

x 0 1 2 x 0 1 2

y 0 －0.25 －1 y 0 －1 －4

比例 定 数
ひ れいていすう

y －0.25
a ＝ ＝

x2 12

＝ －0.25

1y ＝－0.25 x2＝－ x2
4

2．次の 2 次関数の 表 を完成せよ。
つぎ じ か ん す う ひょう かん せい

Complete the following table of quadratic functions.

例題① y ＝ 4 x2 ※ x2≧ 0 に 注 意
れい だい ちゅう い

x －3 －2 －1 0 1 2 3

x2 9 4 1 0 1 4 9

y ＝ 4 x2 36 16 4 0 4 16 36

問題① y ＝ 3 x2
もんだい

x －3 －2 －1 0 1 2 3

x2

y ＝ 3 x2

x2
例題② y ＝
れい だい

2

x －4 －2 －1 0 1 2 4

x2 1 1
y ＝ 8 2 0 2 8

2 2 2

x2
問題② y ＝
もんだい

4

x －4 －2 －1 0 1 2 4

x2 1
y ＝ 0 1 4

4 4

3．次の点の座標を読み取り，y 軸に関して対 称な点を
つぎ てん ざひょう よ と じく かん たいしょう てん

小文字で図示し，座標を求めよ。
こ も じ ず し ざひょう もと

Read the coordinates of the points and indicate in lower case
the points that are symmetrical about the y-axis.

例題 問題
れい だい もんだい

A y a A y

B 1 b B 1
C c C

o 1 x o 1 x

A( －4 , 4 ) , a( 4 , 4 ) A( ) , a( )
B( －2 , 1 ) , b( 2 , 1 ) B( ) , b( )
C( 0 , 0 ) , c( 0 , 0 ) C( ) , c( )

4．次の放物線 上 の点をなめらかな 曲 線で結びなさい。
つぎ ほう ぶつせんじょう てん きょくせん むす

Connect the points on the next parabola with a smooth curve.

1
例題 y＝－ x2 問題 y ＝－ x2
れい だい もんだい

4
y y
1 1

o 1 x o 1 x



基礎数学 ２次関数 ② 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
じ かんすう か だい

１．次の数 量 の関係を y ＝ a x2の 形 で 表 しなさい。
つぎ すうりょう かんけい かたち あらわ

Express the relation of the following quantities as y=ax2.

例題 問題
れい だい もんだい

① 一辺が 3 x の正方形の ① 一辺が 4 x の正方形の
いっぺん せいほうけい いっぺん せいほうけい

面積を y とする。 面積を y とする。
めんせき めんせき

Let y be the area of a square

with side 3 x.

y＝ 3 x × 3 x＝ 9 x2

y ＝9 x2

② yは x の 2 乗 に比例し，② y は x の 2 乗 に比例し，
じょう ひ れ い じょう ひ れ い

x＝ 3 のとき，y＝ 36 x ＝ 2 のとき，y ＝ 64
y is proportional to x2,

so if x=3 then y=36.
比例 定 数
ひ れいていすう

y 36
a ＝ ＝ ＝4

x2 32

y ＝4 x2

③ yは x の 2 乗 に比例し，③ y は x の 2 乗 に比例し，
じょう ひ れ い じょう ひ れ い

x＝ 4 のとき，y＝－32 x ＝ 2 のとき，y ＝－16
y is proportional to x2,
so if x=4 then y=－32.

比例 定 数
ひ れいていすう

y －32
a ＝ ＝ ＝－2

x2 42

y ＝－2 x2

④ ④

x 0 1 2 4 x 0 1 2 3

y 0 1.5 6 24 y 0 8 32 72

比例 定 数
ひ れいていすう

y 1.5
a ＝ ＝ ＝1.5

x2 12

3y ＝1.5 x2 ＝ x2
2

⑤ ⑤

x 0 1 2 x 0 1 2

y 0 －0.5 －2 y 0 －1.5 －6

比例 定 数
ひ れいていすう

y －0.5a ＝ ＝
x2 12

＝ －0.5

1y ＝－0.5 x2 ＝－ x2
2

４．次の 2 次関数の 表 を完成せよ。
つぎ じ か ん す う ひょう かんせい

Complete the following table of quadratic functions.

x2
例題 y＝－ ※ x2≧ 0 に 注 意
れい だい ちゅう い

2

x －2 －1 0 1 2

y ＝ x2 4 1 0 1 4

x2 1 1y＝－ －2 － 0 － －2
2 2 2

x2
問題 y＝－
もん だい

3

x －3 －1 0 1 3

y ＝ x2

x2
y＝－

3

５．次の点の座標を読み取り，y 軸に関して対 称な点を
つぎ てん ざひょう よ と じく かん たいしょう てん

小文字で図示し，座標を求めよ。
こ も じ ず し ざひょう もと

Read the coordinates of the points and indicate in lower case
the points that are symmetrical about the y-axis.

例題 問題
れい だい もんだい

y
1

y
1

a A A
o 1 x o 1 B x

b B

c C C

a( 0 , 0 ) , A( 0 , 0 ) a( ) , A( )
b( －1, －1 ) , B( 1 , －1 ) b( ) , B( )
c(－2, －4 ) , C( 2 , －4 ) c( ) , C( )

６．次の放物線 上 の点をなめらかな 曲 線で結びなさい。
つぎ ほう ぶつ せん じょう てん きょく せん むす

Connect the points on the next parabola with a smooth curve.

例題① y ＝ 2 x2 問題① y＝ x2
れい だい もんだい

y y

11

o 1 x o 1 x

1 1
例題② y ＝－ x2 問題② y＝－ x2
れい だい もんだい

4 2
y y
1 1

o 1 x o 1 x



基礎数学 ２次関数 ③ 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
じ かんすう か だい

１．次の数 量 の関係を y ＝ a x2の 形 で 表 しなさい。
つぎ すうりょう かんけい かたち あらわ

Express the relation of the following quantities as y=ax2.

例題 問題
れい だい もんだい

①高さ 2 x, 横 4 x の三角形 ①高さ 2 x, 横 3 x の三角形
たか よこ さんかっけい たか よこ さんかっけい

の面積を y とする。 の面積を y とする。
めんせき めんせき

Let y be the area of a triangle with

a height of 2x and a width of 4x.

y ＝2 x × 4 x÷2＝4 x2

y ＝4 x2

② y は xの 2 乗 に比例し，② y は x の 2 乗 に比例し，
じょう ひ れ い じょう ひ れ い

x＝ 2 のとき，y ＝ 16 x ＝ 3のとき，y＝ 27
y is proportional to x2,

so if x=2 then y=16.
比例 定 数
ひ れいていすう

y 16
a ＝ ＝ ＝4

x2 22

y ＝4 x2

③ y は xの 2 乗 に比例し，③ y は x の 2 乗 に比例し，
じょう ひ れ い じょう ひ れ い

x＝ 4 のとき，y ＝－8 x ＝ 2のとき，y＝－16
y is proportional to x2,

so if x=4 then y=－8.
比例 定 数
ひ れいていすう

y －8 1a ＝ ＝ ＝－
x2 42 2

1y ＝－ x2
2

x 0 1 2 4 x 0 1 2 3

y 0 0.5 2 8 y 0 2 8 18

比例 定 数
ひ れいていすう

y 0.5
a ＝ ＝ ＝0.5

x2 12

1y ＝0.5 x2 ＝ x22

x 0 1 2 x 0 1 2

y 0 －1 －4 y 0 －2 －8

比例 定 数
ひ れいていすう

y －1
a ＝ ＝

x2 12

＝ －1

y ＝－x2

４．次の 2 次関数の 表 を完成せよ。
つぎ じ か ん す う ひょう かんせい

Complete the following table of quadratic functions.

x2
例題 y＝－ ※ x2≧ 0 に 注 意
れい だい ちゅう い

4

x －2 －1 0 1 2

y ＝ x2 4 1 0 1 4

x2 1 1
y＝－ －1 － 0 － －14 4 4

x2
問題 y＝－
もん だい

3

x －2 －1 0 1 2

y ＝ x2

x2
y＝－ 3

５．次の点の座標を読み取り，y 軸に関して対 称な点を
つぎ てん ざひょう よ と じく かん たいしょう てん

小文字で図示し，座標を求めよ。
こ も じ ず し ざひょう もと

Read the coordinates of the points and indicate in lower case
the points that are symmetrical about the y-axis.

例題 問題
れい だい もんだい

y
1

y
1

A a A
o 1 x B o 1 x

B b

C c C

A( 0 , 0 ) , a( 0 , 0 ) A( ) , a( )

B( －2, －1 ) , b( 1 , －1 ) B( ) , b( )

C( －4, －4 ) , c( 4 , －4 ) C( ) , c( )

６．次の放物線 上 の点をなめらかな 曲 線で結びなさい。
つぎ ほう ぶつ せん じょう てん きょく せん むす

Connect the points on the next parabola with a smooth curve.

例題① y ＝－2 x2 問題① y＝－ x2
れい だい もんだい

y y
1 1

o 1 x o 1 x

1 1
例題② y ＝ x2 問題② y＝ x2
れい だい もんだい

2 4
y y

1 1

o 1 x o 1 x



基礎数学 ２次関数の変域 ① 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
じ かんすう へんいき か だい

１．次の 2 次関数の 表 を完成せよ。
つぎ じ か ん す う ひょう かん せい

Complete the following table of quadratic functions.

x2
例題 y＝－ ※ x2≧ 0 に 注 意
れい だい ちゅう い

3

x －3 －1 0 1 3

x2 9 1 0 1 9

x2 1 1
y＝－ －3 － 0 － －33 3 3

x2
問題 y＝－
もんだい

4

x －4 －2 0 2 4

x2

x2
y＝－ 4

２．y 軸( x＝ 0 )に関する対 称 性を利用して，放物線の
じく かん たいしょうせい り よ う ほうぶつせん

グラフを完成せよ。
かんせい

Complete the parabolic graph using y-axis symmetry.

x2 x2
例題 y＝－ 問題 y ＝－
れい だい もんだい

3 4

y y
1 1

o 1 x o 1 x

３．次の関数のグラフについて，定義域に対応する部分を
つぎ かんすう て い ぎ い き たいおう ぶ ぶ ん

実線で示しなさい。また，端点の 値 も読み取りなさい。
じっせん しめ たんてん あたい よ と

Indicate the part corresponding to the domain with a solid line,

and find the values of the endpoints.

x2 x2
例題① y ＝ 問題① y＝
れい だい もんだい

8 9
定義域 0 ≦ x ≦ 4 定義域 0 ≦ x≦ 3
て い ぎ い き て い ぎ い き

Domain
y y

1 1

o 1 x o 1 x

x ＝ 0 のとき，y ＝ 0

x ＝ 4 のとき，y ＝ 2

例題② y ＝ x2 問題② y＝ 2 x2
れい だい もんだい

定義域 －2 ≦ x ≦ 1 定義域 －2≦ x≦ 1
て い ぎ い き て い ぎ い き

Domain
y y

1 1

o 1 x o 1 x

x ＝－2のとき，y ＝ 4

x ＝ 1のとき，y ＝ 1

4．次の 2 次関数のグラフから 値 を読み取りなさい。
つぎ じ かん すう あたい よ と

Find the value from the graph of the following quadratic function.

x2 x2
例題① y ＝ 問題① y＝
れい だい もんだい

2 3
y y

1 1

o 1 x o 1 x

定義域 すべての実数 定義域
て い ぎ い き じっすう て い ぎ い き

Domain

最大値 なし 最大値
さ い だ い ち さ い だ い ち

Maximum value

最小値 0 ( x ＝0 ) 最小値
さいしょうち さいしょうち

Maximum value

x2 x2
例題② y ＝－ 問題② y＝－
れい だい もんだい

2 3
y y
1 1

o 1 x o 1 x

定義域 すべての実数 定義域
て い ぎ い き じっすう て い ぎ い き

Domain

最大値 0 ( x ＝0 ) 最大値
さ い だ い ち さ い だ い ち

Maximum value

最小値 なし 最小値
さいしょうち さいしょうち

Maximum value

例題③ y ＝ x2 問題③ y＝ x2
れい だい もんだい

y y

1 1

o 1 x o 1 x

定義域 －2≦ x ≦－1 定義域
て い ぎ い き て い ぎ い き

Domain

最大値 4 ( x ＝－2 ) 最大値
さ い だ い ち さ い だ い ち

Maximum value

最小値 1 ( x ＝－1 ) 最小値
さいしょうち さいしょうち

Miniimum value

値域 1≦ y ≦4 値域
ち い き ち い き

Range

５．定義域に対応する部分を実線で示し，次の 値 を求めよ。
て い ぎ い き たいおう ぶ ぶ ん じっせん しめ つぎ あたい もと

Indicate the part corresponding to the domain with a solid line,

and find the following values.

例題 y＝ x2 問題 y ＝ x2
れい だい もんだい

定義域 －1 ≦ x ≦ 2 定義域 －2 ≦ x ≦ 1
て い ぎ い き て い ぎ い き

Domain

y y

1 1

o 1 x o 1 x

最大値 4 ( x ＝2 ) 最大値
さ い だ い ち さ い だ い ち

Maximum value

最小値 0 ( x ＝0 ) 最小値
さいしょうち さいしょうち

Minimum value

値域 0≦ y ≦4 値域
ち い き ち い き

Range



基礎数学 ２次関数の変域 ② 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
じ かんすう へんいき か だい

1．次の 2 次関数の定義域に対応する部分を実線で示し，
つぎ じ かんすう て い ぎ い き たいおう ぶ ぶ ん じっせん しめ

最大値と最小値を求めよ。
さ い だ い ち さいしょうち もと

Indicate the part corresponding to the domain with a solid line,
and find maximum and minimum values.

x2 x2
例題① y ＝ 問題① y＝
れい だい もんだい

4 5

定義域 すべての実数 定義域 すべての実数
て い ぎ い き じっすう て い ぎ い き じっすう

Domain
y y

1 1

o 1 x o 1 x

最大値 なし 最大値
さ い だ い ち さ い だ い ち

Maximum value

最小値 0 ( x ＝0 ) 最小値
さいしょうち さいしょうち

Minimum value

x2 x2
例題② y ＝－ 問題② y＝－
れい だい もんだい

2 3
定義域 すべての実数 定義域 すべての実数
て い ぎ い き じっすう て い ぎ い き じっすう

Domain
y y
1 1

o 1 x o 1 x

最大値 0 ( x ＝0 ) 最大値
さ い だ い ち さ い だ い ち

Maximum value

最小値 なし 最小値
さいしょうち さいしょうち

Minimum value

x2 x2
例題③ y ＝ 問題③ y＝
れい だい もんだい

4 2

定義域 2 ≦ x ≦ 4 定義域 2 ≦ x ≦ 4
て い ぎ い き て い ぎ い き

Domain
y y

1 1

o 1 x o 1 x

最大値 4 ( x ＝4 ) 最大値
さ い だ い ち さ い だ い ち

Maximum value

最小値 1 ( x ＝2 ) 最小値
さいしょうち さいしょうち

Minimum value

x2 x2
例題④ y ＝－ 問題④ y＝－
れい だい もんだい

4 2

定義域 －2 ≦ x ≦ 4 定義域 －2≦ x ≦ 4
て い ぎ い き て い ぎ い き

Domain
y y
1 1

o 1 x o 1 x

最大値 0 ( x ＝0 ) 最大値
さ い だ い ち さ い だ い ち

Maximum value

最小値 －4 ( x ＝2 ) 最小値
さいしょうち さいしょうち

Minimum value

２．次の 2 次関数の定義域と値域, 最大値と最小値を求めよ。
つぎ じ かんすう て い ぎ い き ち い き さ い だ い ち さいしょうち もと

実線部分が定義域である。
じっせん ぶ ぶ ん て い ぎ い き

Find the domain, range, maximum and minimum values of the
following quadratic function.The solid line part is the domain..

例題① y ＝ x2 問題① y＝ 2 x2
れい だい もんだい

y y

1 1

o 1 x o 1 x

定義域 すべての実数 定義域
て い ぎ い き じっすう て い ぎ い き

Domain

値域 0≦ y 値域
ち い き ち い き

Range

最大値 なし 最大値
さ い だ い ち さ い だ い ち

Maximum value

最小値 0 ( x ＝0 ) 最小値
さいしょうち さいしょうち

Mminimum value

例題② y ＝－ x2 問題② y＝－2 x2
れい だい もんだい

y y
1 1

o 1 x o 1 x

定義域 すべての実数 定義域
て い ぎ い き じっすう て い ぎ い き

Domain

値域 y ≦0 値域
ち い き ち い き

Range

最大値 0 ( x ＝0 ) 最大値
さ い だ い ち さ い だ い ち

Maximum value

最小値 なし 最小値
さいしょうち さいしょうち

Mminimum value

例題③ y ＝ x2 問題③ y＝ x2
れい だい もんだい

y y

1 1

o 1 x o 1 x

定義域 －1≦ x ≦1 定義域
て い ぎ い き て い ぎ い き

Domain

値域 0≦ y ≦1 値域
ち い き ち い き

Range

最大値 1 ( x ＝－1, 1 ) 最大値
さ い だ い ち さ い だ い ち

Maximum value

最小値 0 ( x ＝0 ) 最小値
さいしょうち さいしょうち

Mminimum value

x2 x2
例題④ y ＝ 問題④ y＝
れい だい もんだい

4 4
y y

1 1

o 1 x o 1 x

定義域 －4≦ x ≦2 定義域
て い ぎ い き て い ぎ い き

Domain

値域 0≦ y ≦4 値域
ち い き ち い き

Range

最大値 4 ( x ＝－4 ) 最大値
さ い だ い ち さ い だ い ち

Maximum value

最小値 0 ( x ＝0 ) 最小値
さいしょうち さいしょうち

Mminimum value



基礎数学 ２次関数の変域 ③ 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
じ かんすう へんいき か だい

１．次の 2 次関数の 表 を完成せよ。
つぎ じ か ん す う ひょう かん せい

Complete the following table of quadratic functions.

x2
例題 y＝ ※ x2≧ 0 に 注 意
れい だい ちゅう い

2

x －2 －1 0 1 2

x2 4 1 0 1 4

x2 1 1
y ＝ 2 0 2

2 2 2

x2
問題 y＝－
もんだい

4

x －4 －2 0 2 4

x2

x2
y＝－ 4

２．y 軸( x＝ 0 )に関する対 称 性を利用して，2 次関数の
じく かん たいしょうせい り よ う じ か ん す う

グラフを完成せよ。
かんせい

Complete the parabolic graph using y-axis symmetry.

x2 x2
例題 y＝ 問題 y ＝
れい だい もんだい

4 2

y y

1 1

o 1 x o 1 x

３．次の関数のグラフについて，定義域に対応する部分を
つぎ かんすう て い ぎ い き たいおう ぶ ぶ ん

実線で示しなさい。また，端点の 値 も読み取りなさい。
じっせん しめ たんてん あたい よ と

Indicate the part corresponding to the domain with a solid line,

and find the values of the endpoints.

x2 x2
例題① y ＝ 問題① y＝
れい だい もんだい

4 3
定義域 0 ≦ x ≦ 4 定義域 0 ≦ x≦ 3
て い ぎ い き て い ぎ い き

Domain
y y

1 1

o 1 x o 1 x

x ＝0 のとき，y＝0

x ＝4 のとき，y ＝4

例題② y ＝ x2 問題② y＝ 2 x2
れい だい もんだい

定義域 －1 ≦ x ≦ 2 定義域 －1≦ x≦ 2
て い ぎ い き て い ぎ い き

Domain
y y

1 1

o 1 x o 1 x

x ＝－1 のとき，y ＝ 1

x ＝ 2のとき，y ＝4

４．次の関数の定義域と最大値，最小値を求めよ。
つぎ かんすう て い ぎ い き さ い だ い ち さいしょうち もと

Find the domain, maximum and minimum values of following parabora.

x2 x2
例題① y ＝ 問題① y＝
れい だい もんだい

8 9

y y

1 1

o 1 x o 1 x

定義域 すべての実数 定義域
て い ぎ い き じっすう て い ぎ い き

Domain

最大値 なし 最大値
さ い だ い ち さ い だ い ち

Maximum value

最小値 0 ( x ＝0 ) 最小値
さいしょうち さいしょうち

x2 x2
例題② y ＝－ 問題② y＝－
れい だい もんだい

8 9

y y
1 1

o 1 x o 1 x

定義域 すべての実数 定義域
て い ぎ い き じっすう て い ぎ い き

Domain

最大値 0 ( x ＝0 ) 最大値
さ い だ い ち さ い だ い ち

Maximum value

最小値 なし 最小値
さいしょうち さいしょうち

Maximum value

例題③ y ＝ x2 問題③ y＝ 2 x2
れい だ い もんだい

y y

1 1

o 1 x o 1 x

定義域 －2≦ x ≦2 定義域
て い ぎ い き て い ぎ い き

Domain

最大値 4 ( x ＝－2, 2 ) 最大値
さ い だ い ち さ い だ い ち

Maximum value

最小値 0 ( x ＝0 ) 最小値
さいしょうち さいしょうち

Maximzum value

値域 0≦ y ≦4 値域
ち い き ち い き

Range

５．次の関数のグラフの定義域に対応する部分を実線で示
つぎ かんすう て い ぎ い き たいおう ぶ ぶ ん じっせん しめ

しなさい。また，最大値，最小値 , 値域を求めよ。
さ い だ い ち さいしょうち ち い き もと

Indicate the part corresponding to the domain with a solid line,

and find maximum and minimum values and range .

例題 y＝－ x2 問題 y ＝－ x2
れい だい もんだい

定義域 －1 ≦ x ≦ 2 定義域 －2 ≦ x ≦ 1
て い ぎ い き て い ぎ い き

Domain

y y
1 1

o 1 x o 1 x

最大値 0 ( x ＝0 ) 最大値
さ い だ い ち さ い だ い ち

Maximum value

最小値 －4 ( x ＝2 ) 最小値
さいしょうち さいしょうち

Maximum value

値域 －4≦ y ≦0 値域
ち い き ち い き

Range


